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Безробітні – особи віком від 15 до 70 років, які через відсутність роботи не 

мають заробітку або інших передбачених законодавством доходів як джерела 

існування, готові та здатні приступити до роботи. 

Вахтовий режим роботи – особлива форма організації робіт, специфіка якої 

полягає у використанні трудових ресурсів поза місцем їх постійного 

перебування за умови, коли не може бути забезпечене щоденне повернення 

працівників до місця проживання. 

Відпустка – встановлена законом, колективним договором або трудовим 

контрактом певна кількість календарних днів безперервного відпочинку, які 

надаються працівникові роботодавцем у календарному році, з оплатою або без 

оплати їх зі збереженням місця роботи (посади) за працівником на цей час. 

Відсторонення працівника від роботи – тимчасове усунення працівника від 

виконання роботи за рішенням уповноважених на це органів, як правило, з 

одночасним припиненням виплати заробітної плати, яке може мати місце 

тільки у випадках, установлених законодавством. 

Вихідна допомога – грошова сума, що виплачується одноразово у 

встановлених законодавством про працю випадках у разі припинення трудового 

договору. 

Внутрішній трудовий розпорядок – врегульована нормами трудового права 

система відносин, що складається всередині трудового колективу підприємства, 

установи, організації, незалежно від форм власності, при виконанні виробничих 

завдань і яка забезпечує здійснення суб’єктивних прав та виконання обов’язків 

усіма учасниками трудового процесу. 

Джерела трудового права – це спосіб вираження норм права, що призначені 

регулювати трудові та інші суспільні відносини, пов’язані із застосуванням і 

організацією найманої праці. 

Дисципліна праці – сукупність нормативно-правових приписів, які регулюють 

обов’язки сторін трудових правовідносин, спрямованих на забезпечення 

належного процесу праці. 

Дисциплінарна відповідальність – обов’язок порушника трудової дисципліни 

понести негативні наслідки правового, організаційного чи матеріального 

характеру. 

Дисциплінарне стягнення – заходи правового впливу до порушників трудової 

дисципліни, що зобов’язують їх понести негативні правові наслідки. 

Дисциплінарний проступок – протиправне, винне невиконання або неналежне 

виконання працівником покладених на нього трудових обов’язків. 

Зайнятість – не заборонена законодавством діяльність осіб, пов’язана із 

задоволенням їх особистих та суспільних потреб з метою одержання доходу 

(заробітної плати) у грошовій або іншій формі, а також діяльність членів однієї 

сім’ї, які здійснюють господарську діяльність або працюють у суб’єктів 

господарювання, заснованих на їх власності, у тому числі безоплатно. 



Заміщення – виконання працівником разом зі своєю основною роботою, 

обумовленою трудовим договором, обов’язків тимчасово відсутнього 

працівника. 

Заробітна плата – винагорода за працю залежно від кваліфікації працівника, 

складності, кількості, якості та умов виконаної роботи, а також виплати 

компенсаційного та стимулюючого характеру. 

Зміст трудових правовідносин – обсяг взаємних суб’єктивних трудових прав 

та обов’язків учасників трудових правовідносин. 

Індексація заробітної плати – встановлений законами та іншими нормативно-

правовими актами України механізм підвищення грошових доходів громадян, 

що дає можливість частково або повністю відшкодувати їм подорожчання 

споживчих товарів і послуг. 

Індивідуальні трудові спори – неврегульовані суперечності між роботодавцем 

та працівником із питань застосування законів та інших нормативно-правових 

актів про працю, колективного договору, угоди, а також умов трудового 

договору (контракту), про які заявлено у відповідний юрисдикційний орган. 

Кваліфікація – ступінь та вид професійної підготовки, необхідні для 

виконання певного роду роботи. 

Колективний договір – угода, яка укладається для узгодження інтересів на 

підприємствах, установах, організаціях незалежно від форм власності й 

господарювання, які використовують найману працю і мають права юридичної 

особи, між власником або уповноваженим ним органом (особою), з однієї 

сторони, і виборними органами первинних профспілкових організації, а в разі їх 

відсутності – представниками, вільно обраними на загальних зборах найманих 

працівників або уповноважених ними органів, з другої сторони, яка містить 

зобов’язання сторін щодо врегулювання трудових, виробничих чи інших 

соціально-економічних відносин та нормативні положення, які встановлюють 

умови праці, її оплату, режими робочого часу та часу відпочинку тощо, а також 

додаткові порівняно з законодавством трудові й соціально-побутові пільги для 

працівників. 

Колективні трудові спори (конфлікти) – неврегульовані суперечності між 

працівниками та роботодавцями з приводу встановлення нових або зміни 

існуючих соціально-економічних умов праці та виробничого побуту, укладення 

чи зміни колективного договору, угоди, виконання колективного договору, 

угоди або окремих їх положень, невиконання вимог законодавства про працю. 

Комісія по трудових спорах – орган для розгляду індивідуальних трудових 

спорів, що виникають на підприємствах, в установах, організаціях між 

працівниками, з одного боку, і роботодавцем – з другого, за винятком спорів, 

які згідно із законом підлягають розгляду безпосередньо в судах. 

Контракт – особливий вид трудового договору, в якому строк його дії, права, 

обов’язки і відповідальність сторін (зокрема матеріальна), умови матеріального 

забезпечення і організації праці працівника, умови розірвання договору можуть 

встановлюватися за угодою сторін. 



Локальні нормативні акти про працю – прийняті в установленому порядку 

на підприємстві, в установі, організації правила загальнообов’язкової поведінки 

працівників та роботодавців, що регулюють відносини у сфері праці. 

Матеріальна відповідальність – обов’язок працівника відшкодувати майнову 

шкоду, яку він спричинив винними протиправними діями (бездіяльністю) 

власнику підприємства, установи, організації або роботодавцю – фізичній 

особі, з якими він перебуває в трудових правовідносинах у порядку та в 

розмірах, установлених трудовим законодавством. 

Метод трудового права – це сукупність засобів, прийомів, способів 

юридичного впливу на поведінку учасників відносин у сфері праці. 

Нагляд і контроль за додержанням трудового законодавства – функція, яка 

здійснюється спеціально уповноваженими державними органами, а також 

громадськими організаціями з метою запобігання та припинення 

правопорушень у сфері праці. 

Надурочні роботи – роботи понад встановлену тривалість робочого часу, які 

виконуються за розпорядженням роботодавця або з його відома у випадках, 

установлених законодавством. 

Ненормований робочий день – особливий режим робочого часу, який 

установлюється для певної категорії працівників у випадках неможливості 

нормування трудового процесу. 

Обмежена матеріальна відповідальність – обов’язок працівника 

відшкодувати шкоду, яку він спричинив роботодавцю в розмірі прямої дійсної 

шкоди, але не більше свого середньомісячного заробітку. 

Оплата праці – встановлена угодою сторін (не нижче державного мінімуму) та 

передбачена колективними договорами, угодами систематична винагорода 

працівника за виконану роботу згідно з трудовим договором. 

Охорона праці – система правових, соціально-економічних, організаційно-

технічних, санітарно-гігієнічних і лікувально-профілактичних заходів та 

засобів, спрямованих на збереження життя, здоров’я і працездатності людини в 

процесі трудової діяльності. 

Переведення на іншу роботу – доручення працівникові роботи, що не 

відповідає спеціальності, кваліфікації чи посаді, визначеним трудовим 

договором. 

Переміщення – доручення працівникові роботи в межах спеціальності, 

кваліфікації чи посади, обумовлених трудовим договором, але на іншому 

робочому місці чи структурному підрозділі в тій же місцевості, іншому 

механізмі або агрегаті на тому ж підприємстві. 

Підстави виникнення трудових правовідносин – передбачені нормами права 

юридичні факти: правомірні, узгоджені, усвідомлені дії роботодавця і фізичної 

особи, яка влаштовується на роботу, що виражають їх вільне волевиявлення та 

спрямовані на встановлення трудових правовідносин між ними. 

Підходяща робота – робота, що відповідає освіті, професії (спеціальності), 

кваліфікації працівника і надається в тій же місцевості, де він проживає. 

Повна матеріальна відповідальність – обов’язок працівника відшкодувати 

шкоду, яку він спричинив роботодавцю в повному розмірі шкоди. 



Порядок притягнення працівника до дисциплінарної відповідальності – 

процедурні дії роботодавця, пов’язані з одержанням письмового пояснення від 

працівника з приводу порушення ним трудової дисципліни, вивченням 

обставин здійснення працівником дисциплінарного проступку, додержанням 

строків накладення дисциплінарного стягнення та строків ознайомлення 

працівника із застосованим до нього дисциплінарним стягненням. 

Посада – службове становище працівника, зумовлене колом його прав і 

обов’язків та характером відповідальності. 

Працевлаштування – комплекс правових, економічних та організаційних 

заходів, спрямованих на забезпечення реалізації права особи на працю. 

Працівник – громадянин України чи іноземний громадянин або особа без 

громадянства, що перебуває в трудових відносинах із роботодавцем на підставі 

укладеного трудового договору і завдяки своїй праці виконує певну трудову 

функцію. 

Працівники, які систематично порушують трудову дисципліну, – ті, хто має 

дисциплінарне стягнення за порушення трудової дисципліни і протягом року 

порушили дисципліну знову. 

Предмет трудового права – сукупність трудових відносин та інших 

суспільних відносин, пов’язаних з організацією та застосуванням найманої 

праці, що передують трудовим відносинам, супроводжують їх або приходять їм 

на заміну. 

Примирна комісія – орган, призначений для вироблення рішення, що може 

задовольняти сторони колективного трудового спору (конфлікту), та який 

складається з представників сторін. 

Принципи трудового права – це загальновизнані вихідні положення, що 

визначають його сутність, зумовлюють єдність правового регулювання та 

закономірності розвитку системи норм трудового права. 

Прогул – відсутність працівника на роботі без поважних причин як протягом 

усього робочого дня, так і більше трьох годин безперервно або сумарно 

протягом робочого дня. 

Професійна спілка (профспілка) – добровільна неприбуткова громадська 

організація, що об’єднує громадян, пов’язаних спільними інтересами, за родом 

їх професійної (трудової) діяльності (навчання). 

Професія – рід трудової діяльності людини, яка володіє комплексом 

спеціальних знань, практичних навичок, одержаних шляхом спеціальної освіти, 

навчання чи досвіду, що дають можливість здійснювати роботу в певній сфері 

суспільного виробництва. 

Режим робочого часу – розподіл робочого часу в межах доби або іншого 

календарного періоду. 

Роботодавець – це юридична (підприємство, установа, організація) або фізична 

особа, яка надає роботу фізичній особі на підставі трудового договору. 

Робоча зміна – тривалість робочого часу (в годинах та хвилинах) протягом 

доби, згідно з графіком (розпорядком) роботи. 

Робочий тиждень – установлена законом норма тривалості робочого часу 

впродовж календарного тижня. 



Робочий час – проміжок календарного часу, протягом якого працівник згідно з 

законодавством, колективним і трудовим договором, з підпорядкуванням 

правилам внутрішнього трудового розпорядку повинен виконувати свої трудові 

обов’язки на підприємстві, в установі, організації або у фізичної особи-

роботодавця. 

Сезонні роботи – роботи, які в силу природних чи кліматичних умов 

виконуються не цілий рік, а протягом певного періоду (сезону), котрий не 

перевищує шести місяців. 

Система трудового права – структура взаємопов’язаних норм, які регулюють 

відособлену сферу суспільних відносин, що виникають із застосування 

найманої праці в суспільному житті. 

Системи оплати праці – засоби обчислення винагороди за працю, 

встановленої законодавством та локальними нормативними актами, згідно з її 

витратами та результатами. 

Система трудового права – об’єктивно необхідне поєднання норм трудового 

права з їх одночасним внутрішнім розподілом на взаємопов’язані та 

взаємодіючі правові інститути, що відображають реально існуючу систему 

відносин по участі у суспільній праці, а також пов’язані з нею наглядово-

контрольні й процесуальні відносини. 

Соціальний діалог – процес визначення та зближення позицій, досягнення 

спільних домовленостей та прийняття узгоджених рішень сторонами 

соціального діалогу, які представляють інтереси працівників, роботодавців та 

органів виконавчої влади і органів місцевого самоврядування, з питань 

формування та реалізації державної соціальної та економічної політики, 

регулювання трудових, соціальних, економічних відносин. 

Спеціальність – сукупність набутих шляхом спеціальної підготовки та досвіду 

роботи знань, умінь, навичок, необхідних для виконання певного виду трудової 

діяльності в межах 

певної професії. 

Страйк – тимчасове колективне добровільне припинення роботи (невихід на 

роботу, невиконання своїх трудових обов’язків) працівниками підприємства, 

установи, організації (структурного підрозділу) з метою вирішення 

колективного трудового спору (конфлікту). 

Суб’єкти трудового права – учасники трудових та інших суспільних відносин, 

пов’язаних із застосуванням і організацією найманої праці, які мають 

суб’єктивні права й обов’язки: працівники і власники підприємств або 

уповноважені ними особи, профспілкові організації, трудові колективи; 

соціальні партнери; органи з розгляду трудових спорів. 

Сумісництво – виконання працівником крім своєї основної роботи іншої 

регулярної оплачуваної, на умовах трудового договору у вільний від основної 

роботи час на тому ж або іншому підприємстві, в установі, організації або у 

фізичної особи за наймом. 

Суміщення професій (посад) – виконання працівником на тому ж 

підприємстві, в установі, організації разом зі своєю основною роботою, 

обумовленою трудовим договором, додаткової роботи за іншою професією 



(посадою) у межах одного і того ж робочого часу з доплатою в розмірах, 

передбачених колективним договором. 

Тимчасові працівники – працівники, прийняті на роботу на строк до двох 

місяців, а для заміщення тимчасово відсутнього працівника, за яким 

зберігається місце роботи (посада), – на строк до чотирьох місяців. 

Трудова книжка – основний документ про трудову діяльність працівника. 

Трудова праводієздатність – здатність працівника мати трудові права та 

обов’язки, своїми діями набувати їх і самостійно їх реалізовувати. 

Трудова функція – угода сторін трудового договору щодо роду роботи, яку 

зобов’язується виконувати працівник. 

Трудове майнове правопорушення – як підстава матеріальної 

відповідальності полягає у вчиненні працівником дисциплінарного проступку, 

що спричинив матеріальну шкоду власнику підприємства, установі, організації 

чи роботодавцю – фізичній особі. 

Трудовий арбітраж – орган з розгляду колективних трудових спорів, який 

складається із залучених сторонами колективного трудового спору (конфлікту) 

фахівців, експертів та інших осіб і приймає рішення по суті колективного 

трудового спору (конфлікту). 

Трудовий договір – угода між працівником і роботодавцем, за якою працівник 

зобов’язується виконувати роботу, визначену цією угодою, з підпорядкуванням 

внутрішньому трудовому розпорядкові, а роботодавець зобов’язується 

виплачувати працівникові заробітну плату і забезпечувати умови праці, 

необхідні для виконання роботи, передбачені законодавством про працю, 

колективним договором і угодою сторін. 

Трудовий колектив підприємства – об’єднання фізичних осіб, які своєю 

працею беруть участь у діяльності підприємства, установи, організації на основі 

трудового договору (контракту). 

Трудове правовідношення – двосторонній правовий зв’язок між працівником і 

роботодавцем, що виникає на підставі трудового договору, і зміст якого полягає 

у сукупності суб’єктивних прав і обов’язків по виконанню працівником за 

винагороду роботи за певною професією, спеціальністю, кваліфікацією, 

посадою з підпорядкуванням внутрішньому трудовому розпорядку, та по 

створенню належних умов для її виконання й оплаті праці роботодавцем. 

Трудові спори – суперечності, які виникають між суб’єктами трудового права з 

приводу застосування трудового законодавства або встановлення нових умов 

праці і які передані на розгляд відповідного органу, уповноваженого державою 

приймати обов’язкові для сторін рішення. 

Умови матеріальної відповідальності – пряма дійсна шкода, протиправність 

поведінки, винні дії працівника, необхідний причинний зв’язок між 

порушенням обов’язків та шкодою. 

Функції трудового права – основні напрями правового впливу на суб’єктів 

відносин у сфері праці для забезпечення призначення трудового права й 

законодавства. 



Час відпочинку – проміжок часу, протягом якого працівник, згідно із 

законодавством та локальними нормативними актами, вільний від виконання 

трудових обов’язків, і який він має право використовувати на свій розсуд. 

Щорічна відпустка – час відпочинку, який обчислюється в календарних днях і 

надається працівникам зі збереженням місця роботи і заробітної плати. 
 

 

 

 

 

 

 

 


